1  Divisione: “Tecnici competenti in acustica ambientale”

Se sei un Tecnico Competente iscritto agli elenchi regionali ai sensi dell'art.2 della Legge Quadro sul Rumore N. 447/95
QUESTA E' LA TUA ASSOCIAZIONE DI CATEGORIA.

Con un contributo non inferiore a solo 26.00 euro puoi iscriverti subito: MODULO DI ISCRIZIONE PER TECNICI COMPETENTI IN ACUSTICA AMBIENTALE
NOTA: Commette reato chi esercita una professione senza essere iscritto all'albo od elenchi professionali

Lo ha stabilito la Cassazione con una sentenza dell'8 gennaio 2003, n. 1151.
La Cassazione ha stabilito che chi esercita in modo continuativo una attività propria di un professionista, senza essere iscritto nell'apposito albo, commette il reato di esercizio abusivo della professione.

Si ritiene che il cittadino vada tutelato stabilendo in modo chiaro che l'attività che caratterizza una determinata professione deve essere esercitata da chi ne ha il titolo per farlo.

Questa sentenza potrebbe riguardare molti lavoratori che prestano la loro attività senza essere iscritti negli appositi albi ed elenchi regionali.

Il caso in cui si è pronunciata la Corte era relativo ad una sedicente ragioniera, ma il principio si presta ad essere applicato anche ad attività come perizie dei tecnici competenti in acustica ambientale, pianificazione del territorio, redazione di piani paesaggistici, progettazione di impianti e sistemi elettronici, trasmissione ed elaborazione delle informazioni, che se non esercitate da ingegneri civili od ambientali, architetti, nonché tecnici competenti in acustica iscritti negli appositi albi od elenchi regionali, potrebbero ricadere nell'art. 348 codice penale.

ATTENZIONE:
L'iscrizione negli elenchi regionali è condizione necessaria per certi requisiti minimi di legge ma 
non sufficiente a certificare la professionalità del tecnico acustico:
l'indirizzo comunitario e la nostra raccomandazione è la qualificazione del professionista specialista nei vari rami dell'acustica attraverso la certificazione riconosciuta dal SINCERT. 
L'accreditamento degli Organismi di certificazione di personale viene rilasciato a fronte della norma UNI CEI EN 45013.

SINCERT (Sistema Nazionale per l'Accreditamento degli Organismi di Certificazione) è stato costituito nel 1991, in forma di Associazione, per iniziativa di UNI e CEI, e sotto il patrocinio del Ministero dell'Industria, del Commercio e dell'Artigianato, del CNR, dell'ENEA e delle Camere di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura. 

2  e 3  Divisione: “Consulenti specialisti in acustica e vibrazioni”

4^ Divisione: “Consulenti certificati CICPND SINCERT 2º e 3º livello, specialisti in acustica”

Se sei un professionista specialista in acustica, suono, rumore o vibrazioni o se sei certificato CICPND in riferimento alla norma EN 45010 "Requisiti generali per la valutazione e l'accreditamento degli Organismi di certificazione" e alla Guida EA-3/08 (SINCERT)
QUESTA E' LA TUA ASSOCIAZIONE DI CATEGORIA.
ISTRUZIONI PER L'ISCRIZIONE 
MODULO DI DOMANDA DI ISCRIZIONE DA INVIARE PER POSTA con la documentazione necessaria. 

La classificazione degli argomenti di competenza in acustica si riferiscono alla classificazione Internazionale INCE

Con un contributo non inferiore a solo 50.00 euro puoi iscriverti MODULO DI PROPOSTA DI ISCRIZIONE PER SPECIALISTI
Condizione necessaria e non sufficiente per l'iscrizione nelle varie divisione è il possesso dei titoli e dell'esperienza professionale da documentare per la commissione esaminatrice (articolo 10, 11, 14 e 15).

Copertura Assicurativa per specialisti Euroacustici 

L'Euroacustici ha concordato con le Assicurazioni Generali di Rho condizioni particolarmente vantaggiose a favore degli specialisti iscritti alla 2^, 3^ e 4^ divisione: 
a) per la copertura dei rischi di responsabilità civile nascente dallo svolgimento della propria attività professionale e 
b) per tutela giudiziaria (copertura delle spese legali e peritali nascenti in conseguenza di un fatto involontario di natura extra contrattuale inerente la propria attività professionale). 
Richiesta d'informazioni (2^, 3^ o 4^ divisione). 


5^ Divisione: “Tecnici e Liberi professionisti, Consulenti e Periti dei Tribunali, Avvocati, ecc., con interessi e competenze in acustica ma NON SPECIALISTI”

6^ Divisione: “Altre professioni specialistiche in acustica: fisica, ingegneria, architettura, sociologia, ergonomia, sicurezza ed igiene e medicina, ...”

Se sei un Consulente o Perito dei Tribunali, Avvocato, ecc., od un professionista con interessi o competenze in acustica non specialista in acustica
un professionista interessato alle problematiche connesse con il rumore e le vibrazioni 
QUESTA E' ANCHE LA TUA ASSOCIAZIONE.
Con un contributo non inferiore a solo 50.00 euro puoi iscriverti subito MODULO DI ISCRIZIONE PER LIBERI PROFESSIONISTI
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7^ Divisione: “Aziende ed Organizzazioni interessate alle Tecnologie, alle Bonifiche, ai Trattamenti ed alla Metrologia (Strumentazione, Trasduttori e Modelli matematici) attinenti il suono e le vibrazioni, l’acustica ambientale ed Architettonica, ecc.”

Le ditte e le società interessate alle problematiche connesse con il rumore e le vibrazioni trovano uno spazio ed un link in EuroAcustici:
CONSULENZA, BONIFICA, MATERIALI, STRUMENTAZIONE, COMUNICAZIONI, ecc.
con un libero contributo non inferiore a 500.00 euro possono iscriversi subito MODULO DI ISCRIZIONE PER LE DITTE
8^ Divisione: “Associazioni di categoria, Comitati di Cittadini e di Quartiere, Comitati di genitori per una miglior qualità acustica nelle scuole, Associazioni di Consumatori con problemi acustici”

MODULO DI ISCRIZIONE PER ASSOCIAZIONI
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9^ Divisione: “STUDENTI E GIOVANI interessati all'acustica, musica, suone, vibrazioni ed effetti”

Se sei uno studente interessato alle problematiche connesse con l'acustica, il rumore e le vibrazioni 
iscriviti all'EuroAcustici
Con un contributo non inferiore a solo 5.00 euro puoi iscriverti subito MODULO DI ISCRIZIONE PER STUDENTI
RINNOVO ANNUALE ISCRIZIONE EUROACUSTICI (1° gennaio - 31 dicembre)
I TECNICI SPECIALISTI SONO CORTESEMENTE INVITATI A COMPILARE ED INVIARE ALLE SEGRETERIA EUROACUSTICI LA SCHEDA INDIVIDUALE (se non già trasmessa secondo le nuove procedure)
Si comunica che è auspicabile l'iscrizione a tutte le divisioni di propria competenza.
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